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Про бу див ши се Па вле с му ком отво ри очи и хте -
де да по гле да ко ли ко је са ти, али се се ти да тог ју тра
не иде на по сао. Ни тог ни би ло ког сле де ћег. Та ми -
сао пот пу но га ра са ни. Об у зе га не ко нео д ре ђе но осе -
ћа ње а за тим се ја ви бол у гру ди ма. Про кле та angina
pectoris! - по ми сли ру ком се хва та ју ћи за гру ди. Се де
у кре ве ту и ма хи нал но по тра жи ци га ре те са ноћ ног
ор ма ри ћа, али не за па ли не са мо због ан ги не... не го
и же не ко ја је још спа ва ла. Ње но мир но, рав но мер но
ди са ње де ло ва ло је уми ру ју ће и на ње га.

Не же ле ћи да сво јим уста ја њем бу ди же ну, Па вле се окре ну на стра ну ка про зо ру,
по сма тра ју ћи ка ко сун че ве зра ке про ди ру у со бу. Ни кад ни је уоча вао ка ко му из гле да
со ба ују тро, ка ко се сун це про би ја кроз по лу о тво ре не кап ке на про зо ри ма и про ла -
зе ћи кроз за ве су за вр ша ва не где на те пи ху.

Ко ли ко је го ди на, увек у ово исто вре ме, уста јао из кре ве та хи та ју ћи да не за ка сни
на по сао?! Ко ли ко је пу та про кли њао што је у др жавнј слу жби да мо ра „ра ни ти“ док
при ват ни ци ужи ва ју и спа ва ју?! Ко ли ко пу та му се чи ни ло да би дао мно го за ма ло:
још ма кар по ла са та спа ва ња!

А сад, ево, ни куд не зу ри, не че ка га ни ка кав јав ни по сао, а, као у инат или, ваљ -
да, по ду го го ди шњој на ви ци, бу ди се у оно исто вре ме кад је од ла зио на по сао.

И што је нај го ре, Па вле тад осе ти не ку вр сту ту ге, не ко са мо са жа ље ње што не ће
оти ћи у кан це ла ри ју, не ће раз го ва ра ти са ко ле га ма, не ће при ма ти стран ке.Ни да нас,
ни су тра ни би ло кад ви ше. И учи ни му се од јед ном то та ко стра шно да му до ђе да од
бо ла за ва пи. Ни ка да ви ше не ра ди ти оно што си го ди на ма ра дио! Ни ка да ви ше не
жи ве ти она ко ка ко си не ка да жи вео!

У маг но ве њу угле да си лу е ту бан ке у ко јој је ра дио и „чу“ пор ти ра ко ји му се обра -
ћа отва ра ју ћи вра та. За пах ну га ми рис ка фе ко ју је во лео нај ви ше и ко ју је та ко зна -
лач ки ку ва ла по слу жи тељ ка Ол га.Тај ми рис, ко ји се за др жао у ње го вом чу лу бог зна
от кад, као да је сад био ту у со би и на дра жи вао му но сни це та ко да му се чи ни ло да
га је ми рис ка фе пот пу но осво јио.

За ми сли се бе у кан це ла ри ји, у сво јој ко жној фо те љи, ко ја се ма ло из ли за ла при
кра је ви ма, али ко ја му, од не куд, до ђе дра га. По же ли да опет сед не у њу, али се лец ну
на по ми сао да је ње го во ме сто за у зео мла ђи ко ле га Ак сен ти је вић, онај исти ко ји га је
сва ко ју тро до че ки вао ре че ни цом: „Ка ко здра вље, ди рек то ре?“ и ко ји је на са стан-
ци ма увек на сто јао да му кон три ра.

Из раз ми шља ња га тр же же нин глас: „ До бро је. Ко нач но не идеш ви ше на по сао.
Уоста лом, вре ме је да и ме ни ма ло по мог неш.Крај те ле фо на ти је спи сак шта све тре -
ба на ба ви ти. И па зи да не пре пла тиш, ка ко ти то знаш!

Же на се окре ну на дру гу стра ну и по но во за спа, а Па вле уста де и жур но се об у че.
Осе ти по тре бу да не куд иде, па ма кар и на пи ја цу, ку да је до та да рет ко од ла зио, осим
по не кад не де љом.Узе зем биљ и це ду љи цу, на ко јој му је же на по пи са ла шта све тре -
ба да на ба ви.Та ко је чи ни ла сва ки пут кад је зна ла да он има вре ме на за пи ја цу.

На из ла ску из со бе тр же га ћер кин глас: 
До бро ју тро, та та! Не мо раш ви ше у кан це ла ри ју. Бла го те би!
Па вле се ма ло стре се и по оби ча ју по ми ло ва ћер ку по обра зу.
До бро ју тро, ми ла! Ка ко је Ива ни ца? Је ли има ла тем пе ра ту ру?
Не, до бро је. Мир но је спа ва ла. Али Бран ко и ја смо хте ли не што да те за мо ли мо.
А и ма ма је за то.
Па вле се лец ну. Иде је ње го вог зе та увек су му би ле стра не.
Шта је сад у пи та њу?
Ни шта на ро чи то.Ти знаш да Ива ни ца спа ва са мном и Бран ком у на шем брач ном

кре ве ту. По што си сад у пен зи ји, мо гао би сво је књи ге да про даш или по кло ниш не -
ко ме, на при мер не кој би бли о те ци или шко ли, а ми би смо до би ли ме сто за Ива ни-
чин ле жеј.

Па вле са мо што не по ср ну. Бр же-бо ље се ухва ти за на слон фо те ље крај ко је је
тре нут но ста јао.Осло нив ши се, осе ти олак ша ње и из не мо ћи ње гов глас пре ђе у грд -
њу:

Ја сна, је си ли ти по лу де ла? Па знаш ли ти шта те књи ге зна че за ме не?! Го ди на ма
сам тра гао за њи ма, при ку пљао их и чи тао. Па оне су мо ја ду хов на хра на!Ка ко бих ја
без њих, жи вот би ми био ни шта ван, на шта би ли чио? Ту се Па вле за грц ну од пси -
хич ког на по ра, од бо ла што му то го во ри ње го ва Ја сна, ко ју он то ли ко во ли, а она ово
не схва та, па ка ко мо же та ко? Ка ко мо же то уоп ште да пи та?

Али, та та – му ца ла је Ја сна. Знам ја, све знам. Но де те је у пи та њу. Не мо же та ко
увек да спа ва из ме ђу Бран ка и ме не јер стан ко зна кад ће мо до би ти?! А ти, та та, ти си
сад у пен зи ји.Тво је рад но ме сто већ је за у зео дру ги чо век. Мо раш би ти све стан то га!

Он још не схва та да је у пен зи ји – за чу Па вле глас сво је же не Да рин ке, ко ја је, обла -
че ћи кућ ну ха љи ну, ушла у со бу за днев ни бо ра вак.

Го ди на ма си улу до тро шио но вац, Па вле. Док су дру ги на ба вља ли ста но ве, ви кен -
ди це, ауто мо би ле, ти си, ево, сву да го ми лао књи ге. И сад је до шло да ти те књи ге ви -
ше не тре ба ју.

Ка ко не тре ба ју? Па ја тек сад имам ви ше вре ме на за чи та ње.
Про чи тао си ти сво је, Па вле! И ти и ја. Уоста лом, је дан брак и јед но де те су у
пи та њу. Књи ге или де те?
Па вле жур но иза ђе из ста на, за лу пив ши вра та. Хла дан ва здух на ули ци за пљу сну

му зно јем оро ше но че ло.

Љиљана Лукић

У ковитлацу 
живота

ИНТЕРВЈУ: ДАНИ ЈУНГ, РЕДИТЕЉ

Прелазак црвене линије
„Пре ки ну ти сан“ Да ни ја Јун га, у из во ђе њу По -

зо ри шта „zuni Icosahedron“ из Хонг Кон га, пред -
ста ва је ко ја се мо же по сма тра ти као врх ле де ног
бре га ка да је у пи та њу ства ра лач ки опус ње ног
ауто ра. Ова пред ста ва је не дав но из ве де на и у
Срп ском на род ном по зо ри шту, као део Фе сти ва -
ла „3Фест“, а при ли ка да се по раз го ва ра ма ло са
Да ни јем Јун гом би ла је не при ко сно ве на. Тре ба ла
би, на и ме, це ла стра на да се пред ста ви ње гов рад
и до при нос по зо ри шној кул ту ри све та. Од Њу -
јор ка 1971. где је уче ство вао у осни ва њу „По друм -
ске ра ди о ни це“ (Basement Workshop), пр ве
азиј ско-аме рич ке умет нич ке и кул тур не ор га ни -
за ци је, до осни ва ња По зо ри шта „zuni Icosahe-
dron“ у Хонг Кон гу, про шло је са мо де сет го ди на,
али на сва ких сле де ћих де сет го ди на Јунг као да је
го ми лао сто ти не но вих умет нич ких де ла, од цр -
та ног пре ко екс пе ри мен тал ног фил ма, до ви део
ар та, пер фор ман са, ин ста ла ци ја, по зо ри шних
пред ста ва. И не са мо то. Да ни Јунг је био члан та -
ко ре ћи без број ак ти ви стич ких ор га ни за ци ја
кри тич ке ори јен та ци је, ко ја су ра ди ла на то ме да
умет ни ци оства ре бо љи по ло жај у дру штву. Да -
нас се пред ста вља као не ко ко ра ди на ин тер кул -
ту рал но сти, а глав не са рад ни ке на ла зи у
Ин до не зи ји и Ја па ну. 

- Шта год да ви ди те, или чу је те, у то ме има јед -
на цр ве на ли ни ја – об ја снио је на по чет ку раз го -
во ра чуд но ват по сту пак ко ји је ко ри стио у
пред ста ви „Пре ки ну ти сан“, упо тре бу цр ве не ли -
ни је ко ја час уокви ру је сли ке, ли ца, а час се кре ће
по сце ни, као да ске ни ра или бри ше оно што је на
њој. Цр ве на ли ни ја за ње га је гра ни ца ко ју као љу -
ди не пре ла зи мо. На сме јао се кад је ре као да је то
у пред ста ви „Пре ки ну ти сан“ и не ка вр ста ис пи -
ра ња мо зга пу бли ке.

l Ка ко то да у Ср би ји жи ви мно го љу ди из Ки -
не, а рет ко се ви ђа ју у по зо ри шти ма. Да ли је то
за то што су ов де због еко ном ских, а не кул тур них
раз ло га?

- То је је дан од раз ло га. Дру ги би био тај да шта
год да су до жи ве ли код ку ће, од вра ти ло их је од
кул ту ре, јер кул ту ра зна чи по ли ти ка, а они не же -
ле да има ју ни шта с тим. Али кад се ма ло ви ше
скра се, ве ру јем да ће се то про ме ни ти. По зо ри ште
је та ко ђе и ре флек си ја под све сног, а пред ста вља
и ин те лек ту ал ну по тре бу. Ка да љу ди има ју по сла
с пре жи вља ва њем, он да им не тре ба ни шта дру -
го.  

l Да ли би се мо гла по ву ћи па ра ле ла, из ву ћи
не ка слич ност или раз ли ка из ме ђу европ ског и
азиј ског по зо ри шта?

- У по след ње вре ме ни сам гле дао баш пу но
европ ског по зо ри шта… Ни сво је по зо ри ште не
бих ети ке ти рао као ки не ско, хонг конг шко или
азиј ско. Ка да по гле дам на де мон стра ци је из 2019,
по ре дим их са ве ли ким про те сти ма на Тје нан ме -
ну. И пи там се шта је у гла ва ма тих мла дих љу ди.
Ка ко се од но се пре ма то ме, или са мо де ле за јед -
нич ко уз бу ђе ње, као на не кој за ба ви? Ко ја је њи -
хо ва уло га у со ци јал ном, по ли тич ком и
кул тур ном раз во ју? А о по зо ри шту раз ми шљам
као о ма њи ни… По зо ри ште је као огле да ло за из -

во ђа че и за пу бли ку. Не ми слим да је оно ме сто за
про по вед или пре да ва ње. 

l Шта је у Ки ни ве ли ко, као у Евро пи Шек спир,
или Че хов, на при мер?

- Ми сви зна мо ја ко до бро да по сле 1949. умет -
ни ци су тре ба ли да слу же сво јој зе мљи. То зна чи
да слу же љу ди ма на по зи ци ја ма мо ћи. По зо ри -
ште је по ста ло сред ство за про па ган ду и еду ка ци -
ју. Увек сам се пи тао ка да ће да по ста не огле да ло
ка ко би се ви де ло шта је то ван ње га. То се, на рав -
но, ни је до го ди ло. По сле ве ли ких ре фор ми, по -
зо ри ште је ко мер ци ја ли зо ва но и по ста ло је ро ба
у си сте му кон зу ме ри зма… Умет ни ци су по ста ли
као лут ке… То ме је у јед ном кри тич ком ко мен та -
ру вра ти ло на школ ски си стем, ака де ми је. На пи -
та ње да ли се та мо уче са мо тех ни ке, или то шта
је зна че ње по зо ри шта од свог осни ва ње пре не -
ко ли ко хи ља да го ди на у Грч кој, до да нас. Па он да
ту је и из вр сност… По не кад се пи там и ка ко то да
у за пад ној кул ту ри љу ди мо гу да ра де раз не ства -
ри, а ипак не успе ва ју. То нас вра ћа и на пи та ње
мо ти ва ци је. За што се не ко од лу чу је да по ста не
умет ник. Из та шти не? Рол-мо де ла ко ји згр ћу па -
ре? По сто ји ми шље ње да је би ти умет ник ви ше
од про фе си о нал не ка те го ри је. Да је то ве о ма је -
дин стве но… По зо ри шне ака де ми је углав ном об -
ли ку ју из во ђа че. Ме не је по зи ва ло мно го
по зо ри шта да ју ћи ми 120 са ти за про бе и мо гућ -
ност из бо ра са рад ни ка. То је обра зац на ко јем по -
чи ва кул тур ни ме наџ мент. Не кри вим те љу де.
Они са мо бри ну о то ме шта је ура ђе но и за ко је
вре ме. Исто је и са шко ла ма. Та мо су мно ги сту -
ден ти, ко ји су ис па ли из не ких дру гих оп ци ја, а
не ки су до шли ни от ку да. Сту ди је глу ме ви де као
ал тер на ти ву оно ме што ра де, од но сно то ме да не
ра де ни шта. 

l Где је ме сто ал тер на ти ве као не за ви сне сце не
у од но су на све то што сте ре кли?

- Осам де се тих смо има ли умет ни ке ко ји ни су
би ли фи нан си ра ни од стра не вла де. Мно го смо се
са ста ја ли да ви ди мо за што то ра ди мо и ка ко би
мо гли да на ста ви мо. Ка да је до шло фи нан си ра -
ње, до шле су и смер ни це. Де ве де се тих сам био ан -
га жо ван од вла де да осми слим умет нич ко уче шће
у то ме и бо рио се са пи та њем да ли нам је то уоп -
ште по треб но… Раз ми шљао сам ви ше о то ме ка -
ко би смо мо гли да по ста не мо са мо о др жи ви ји,
ра зно вр сни ји, са ви ше ви зи о нар ства ка ква нам је
раз вој на ди ја лек ти ка по треб на. Био сам на и ван.    

Игор Бу рић

Уметници као духови
l Оку пи ран древ ним ми шље њем да су

умет ни ци при дну дру штве не ле стви це, да
су пот ку пљи ви и про мен љи ве при ро де, Да -
ни Јунг от кри ва да их је је дан аутор из ди на -
сти је Ју ан их на зи вао ду хо ви ма: „То је
исме ва ње. Ко ри стим то да бих илу стро вао
ка ко су све умет ни ци тре ти ра ни, али на ни -
воу ме та фо ре по не кад и као ин спи ра ци ју
шта то све би ти дух уоп ште зна чи”.  
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Не знам ка да сам тач но пр ви пут чи -
тао Кан ди да. Знам са мо да је то би ло у
тре ћем или че твр том раз ре ду гим на зи -
је. Се ћам се да ми се та да до пао ле пр шав
стил, и ур не бе сни тем по до га ђа ња у
књи зи. А до па ли су ми се и ли ко ви. У
Кан ди ду сам већ по чео да на зи рем
обри се сво јих по то њих ло ма та ња, у Пан -
гло су сам ви део све оне раз не иде о ло ге ко је ћу
ка сни је сре та ти по по врат ку са ра зних пу то ва ња.

Ка сни је сам ова два ли ка сре тао и у дру гим об -
ли ци ма – на при мер, као ли си цу и је жа код Иса -
и је Бер ли на, или као Га у са и Хум бол та код
Да ни е ла Кел ма на у ње го вом Пре ме ра ва њу све -
та. Али ми се сми сао ова ко ја сно оцр та не су прот -
но сти у по и ма њу све та ја вио тек пре не де љу
да на, док сам у па у зи би ци кли стич ке во жње пио
ка фу на Ади Ци ган ли ји са сво јом ро ђа ком.

Док смо гле да ли ави о не ка ко се ус пи њу по ду -
бо ко пла вом не бу из над је зе ра, пре сли ша ва ли
смо се шта се у про те клих не ко ли ко де це ни ја до -
го ди ло са на шим ро ђа ци ма и при ја те љи ма. И
пре дам ном се, док су око нас про ла зи ли би ци -
кли сти и док се чуо жа гор де це ко ја јур ца ју по
обли жњем игра ли шту, от крио цео свет, да лек од
гла му ро зних ча со пи са и ту ри стич ких бро шу ра.

Свет лу та ња на ших Кан ди да, ко ји су сво јим
лу та њи ма пре ме ра ва ли свет, и ко ји нам га, за
раз ли ку од ра зних про фе со ра Пан гло са, ни су
об ја шња ва ли. И са мо да до дам, па ра фра зи ра -
ју ћи јед ну књи гу ко ју сам чи тао исто та ко дав -
но кад и Кан ди да: ја сам же лео да пу ту јем у
На у ти лу су, а до го ди ла ми се Пи ја на ла ђа. Што
до дат но об ја шња ва мо је са о се ћа ње са ју на ци -
ма сли чих суд би на.

Кад ка жем да сам же лео да пу ту јем у На у ти -
лу су ми слим да ти ме об ја сним ка ко сам сво је от -
кри ва ње све та по чео чи та њем исто риј ских и

пу то пи сних ро ма на: од Жи ла
Вер на, пре ко Кар ла Ма ја (ко ји је
сво ја три до че ти ри тип ска ју на ка
у сва кој књи зи исто вет ног за пле -
та као прет ход не увек из но ва кр -
стио но вим име ни ма), до свих
бро је ва По ли ти ки ног за бав ни ка
од 1952, до 1970, ка да сам их чи -
тао, уред но уко ри че них у би бли -
о те ци мо је тет ке.

И био бих ве о ма сре ћан да сам та ко на ста -
вио, до да нас. Уоста лом, фил мо ви због ко јих
и са да ра до од ла зим у би о скоп су са ге о от кри -
ћу оста та ка иш че злих ци ви ли за ци ја, на на шој,
или дру гим пла не та ма.

Сто га се ни је за чу ди ти што сам, не где на пр вој
го ди ни сту ди ја, по сле не што озбиљ ни је ли те ра -
ту ре од ове ко ју сам на вео (са да сам већ био на -
пре до вао ка опи си ма ве ли ких ге о граф ских
от кри ћа се дам на е стог и осам на е стог ве ка), ку пио,
уна пред се ра ду ју ћи сли ка ма го ге нов ског ко ло -
ри та, књи гу Ар го на у ти Ју го за пад ног Па ци фи ка
пољ ског ан тро по ло га Бро ни сла ва Ма ли нов ског.

Авај, ис по ста ви ло се да је то јед на од нај до сад -
ни јих књи га ко ју сам ика да по ку шао да чи там.
Уме сто опи са не по зна тих са зве жђа и ду би на не -
ба ко је се огле да у ду би на ма оке а на ко јим пло ве
не по зна та чу до ви шта, чи тао сам опи се пре бро -
ја ва ња шкољ ки и ити не ре ре пу то ва ња ра ди њи -
хо ве раз ме не, од остр ва до остр ва.

По сле не де љу да на, при знао сам се би да
ни ка да не ћу би ти у ста њу да схва тим му дрост
ко ју до но си ова књи га, и ота да сам је ко ри стио
за успа вљи ва ње. По сле шест ме се ци, до шао
сам до сто дру ге стра не, и нај зад од у стао од да -
љег чи та ња. И за бо ра вио на Ју го за пад ни Па -
ци фик, по што ме је мо ја жи вот на пу та ња
но си ла на са свим дру ге де ло ве све та.

А он да сам се, пи ју ћи ка фу на Ади, се тио
свих књи га ко је сам у ме ђу вре ме ну чи тао, и

свих фил мо ва и свих се ри ја ко је се та мо до га -
ђа ју. За то што је на ша за јед нич ка при ја те љи -
ца, ко је смо се са да се ћа ли, све то ви де ла. 

И сво јим те лом пре ме ри ла.
Ми ле на је би ла сит на и не у па дљи ва бри не -

та. Сре ди ном или кра јем осам де се тих за вр ши -
ла је пси хо ло ги ју, па се од се ли ла на Но ви
Зе ланд. Та мо се уда ла. Он да су, јед ног да на, не -
где 2002, она и њен муж ку пи ли је дри ли цу с
ка би ном, и то ком три го ди не опло ви ли Оке а -
ни ју. Пу то ва ли су од остр ва до остр ва, на ви ги -
ра ли по зве зда ма, про во ди ли це ле не де ље по
ла гу на ма и ато ли ма, ло ви ли ри бу, на у чи ли на -
па мет рас по ре де мон су на, пли ма и осе ка, лу -
та ли по пр ви и по след њи пут ви ђе ним лу ка ма.

Он да су, по за вр шет ку пу то ва ња, про да ли
је дри ли цу, и раз ве ли се. Ми ле на је до шла у Бе -
о град да се опро сти са сво јим бли ски ма, ис -
при ча ла при чу о овој сво јој Оди се ји, и умр ла.
Умр ла је од ле у ке ми је, од ко је је уми ра ла то -
ком це лог тог пу то ва ња.

А ја да ни ма са њам остр ва са та јан стве ним гра -
до ви ма у џун гли, ри ту а ле из да ле ке про шло сти
или још да љих зве зда ко је све ште ни ци у одо ра ма
оба вља ју но ћу, у ру ше ви на ма хра мо ва, пе ва ју ћи
ме ло ди је ко је нам до пи ру из утро бе на ших за бо -
ра вље них пре да ка. Са њам ка ко ле жим на па лу би
док из над ме не кру же ми ли јар де ми ли јар ди све -
то ва а ис под ме не све тлу ца ју њи хо ви од ра зи у об -
ли ци ма би ћа у не по јам ним ду би на ма. 

Са њам су мра ке у ла гу на ма, укус не по зна -
тог во ћа, пти це и ри бе ко је се пре ли ва ју у
јар ким бо ја ма, ве тар и пал ме. Са њам пут ни -
ке ко ји од ла зе да ис пу не за ве те да те пре ци -
ма сво јих пре да ка и за дат ке ко је су им да ли
вла да ри хи ља да остр ва, са њам вул ка не и
зма је ве, и шкољ ке у ко ји ма су са чу ва ни, у
ви ду ме ло ди ја, за пи си о пу то ва њи ма са да -
ле ких са зве жђа.

Са њам пе сак, и ве тар.  Пијем кафу. n

Ме ки су гла сни ци и му зич ка од ред -
ни ца у на зи ву но ве збир ке по е зи је
Сун чи це Ра ду ло вић Тор би це су ге ри -
шу отва ра ње не жног по ет ског све та, у
ком се зре њу пе снич ких иде ја при сту -
па стр пљи во и ла га но, као на не ка квој
све ча но сти. Ти хо до сто јан ство и све -
чан при звук ове по е зи је не за то мљу ју, ме ђу тим, су шти ну:
у њој је мо гу ће на ћи жи вот, као сил ну, пул си ра ју ћу сна гу.
О то ме све до че већ пр ви сти хо ви збир ке, ко ји по ти ру на -
слов ну од ред ни цу пе сме „Фру шко гор ска па сто ра лаˮ, на -
лик на игри ву ин вер зи ју жан ра и жи во та, пе снич ке
исто ри је и ствар но сти: „Ни је то би ла па сто ра ла, / не го је -
дан тре ну так / ура мљен у зе ни туˮ. Све де ност ха и куа, уме -
ће „ура мљи ва њаˮ у скла ду са сли кар ским
мо ти ви ма у збир ци, и кон зер ви ра ње тре нут ка
по пут ми ри са у бо чи ци, је су глав не упо ри шне
тач ке но ве књи ге но во сад ске пе сни ки ње. Сли ка
на ко ри ци из де ла трип ти ха Шу ма но ви ће вих „Бе -
ра чи ца  ˮна до бар на чин спа ја ове тач ке у ви та ли -
зму, ле по ти и сна зи три же не ко је не гле да ју јед на
у дру гу, а све су пре да не истом по слу. Та ко и аутор -
ка сво је лир ске ју на ки ње по ста вља у раз ли чи те
вре мен ске и зна чењ ске рав ни, али са истим за дат -
ком: да осве сте и се би и чи та о цу диг ни тет соп стве -
ног би ћа.  

Збир ка је по де ље на у три ци клу са: „Сви так не баˮ, „Из -
ро ја ва њеˮ и „Бо жан ство из из ло гаˮ, при че му је пр ви нај -
кра ћи, са пе сма ма до ми нант но љу бав не те ма ти ке. Пр ва
пе сма пред ста вља из ла зак „из град ске вре веˮ на руб шу ме,
у иди лич ној ат мос фе ри је дин ства с при ро дом, али већ у
на ред ној пе сми, „Мо је др воˮ, схва та мо да че жња за сје ди -
ње њем не ће има ти стан дард ни об лик оп штег ме ста. При -
ро да је све док са мо ва ња и са у че сник у љу ба ви, али ипак
са мо оквир, по пут ку ли са за уну тра шњу дра му, те о свом
др ве ту лир ска ју на ки ња ка зу је без пре тва ра ња: „Обич но
ни не стиг нем / да га бо ље осмо трим, / јер сам под њим / с
То бо мˮ. При сут ност у тре нут ку, а не оби та ва ње у пеј за жу,
је сте ми сао во ди ља ко ја аутор ку усме ра ва да свој од нос

пре ма при ро ди, али и пре ма во ље ном чо ве ку, ис ка же не -
у си ље но и аутен тич но. У том све тлу мо гу ће је по сма тра -
ти и њен од нос пре ма гра ду, ко ји се опи су је де ци бе ли ма,
ра стом ди вљег ме са и „цр вом гре хаˮ, што ни је нео бич но,
ко ли ко је илу стра тив но за ње ну по е ти ку: суп тил но и не -
на ме тљи во успе ва из ра зи ти сна гу не че га та ко про дор ног. 

Пе сни ки ња ино ви ра свој из раз та ко што, у стра ху од
„на тру на су ви шних ре чиˮ, кон ти ну и ра но пре и спи ту је
сво је асо ци ја тив не пу те ве, па ње не асо ци ја ци је на кул ту -
ру, а на ро чи то на сли кар ство, би ва ју на по слет ку осло бо -
ђе не кул тур ног пред зна ка, ка ко би се вра ти ле су шти ни.
Мун ков ври сак та ко је са мо по вод за са мо пре по зна ва ње,
док у пе сми зна ко ви тог на сло ва, „Све се већ де си лоˮ, чи та -
мо: „И ма ра ма и бо ре и ру ка и хлеб, / ли че на сли ку фла -
ман ских мај сто ра, / а ни је, бли ска ми јеˮ. То дир љи во: „а
ни је, бли ска ми јеˮ опи су је пе сни ки њин од нос пре ма же -

на ма, ко је у Је се њем ада ђу, што је по себ но ва жно,
има ју сво ја име на. То су ма ти Ха ри ти на, мај ка
Дан ка, Је ри на, Иси до ра, Фри да и дру ге, ко је тра -
ју у се ћа њу не по ко ле бљи ве, чак и ка да их нат -
кри ли сен ка не мо ћи, „по пут леп ти раˮ. Пр ви
ци клус сав је у зна ку леп ти ра, што од го ва ра ла -
ко ћи сти хо ва, док је дру ги у зна ку пче ле, са ре -
дом и ме ром, што је на ро чи то осет но у
ан то ло гиј ској пе сми „Зе мља Го спод њаˮ. У овој
пе сми, ипак, сем ма ти Ха ри ти не, че ти ри крх ке
мо на хи ње са не бом на пле ћи ма ни су име но ва -
не, за то што у вред но сном по рет ку Хра ма за јед -

ни штво од но си пре ва гу над би ло чим што је лич но и
ин ди ви ду ал но. 

Ци клус „Из ро ја ва ње  ˮса фо ку сом на бли жње, ве ру, и по -
ро дич ну и на ци о нал ну тра ди ци ју, нај у спе ли ји је у пе -
снич кој књи зи Сун чи це Ра ду ло вић Тор би це, јер се у
ли ко ви ма пре да ка и по то ма ка па си о ни ра но тра га за
оним што „жи во и сна жно пул си ра у би ћуˮ. Та ко и ста ра
мај чи на ку ти ја би ва пу на жи во та и ми ри са це ле јед не епо -
хе, обе ле же не ус прав ним, мир ним и до сто јан стве ним ис -
тра ја ва њем. Од го не та ју ћи тај ну „оне ста ре жи леˮ,
пе сни ки ња на ла зи и жи лу ку ца ви цу сво је по е зи је, ко ја у
Је се њем ада ђу ку ца спо кој но, али од луч но, у за лог ду гог и
плод ног пе снич ког тра ја ња. n

Пише: Сања Перић

Из ПИшЧЕВЕ бЕлЕжНИцЕ

Премеравање света
Владан Матић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Плодови песничког зрења
„Јесењи адађо”, Сунчица Радуловић Торбица (Прометеј, 2023)

ЧАСОПИСИ

Поља
(Културни центар Новог Сада)

Овогодишњи 545. број часописа „Поља“ донео је пре-
вод досад код нас необјављиване приче „Лов раван сре-
ћи“ Ернеста Хемингвеја. У питању је приповетка из
његове заоставштине, објављена први пут 2020. у ча-
сопису „Њујоркер“. У коментарима који прате текст,
ауторов унук истиче њен аутобиографски карактер,

мада сматра да би је свакако тре-
бало читати као „фикционални
запис који осветљује стварне до-
гађаје“. Радња „Лова“ смештена
је на Кубу 1933. и прати нарато-
ра и његовог пријатеља Џозија,
који са још једним риболовцем
проводе лето на изнајмљеној
бродици, ловећи марлине, и по-
кушавајући да на сваки начин
продуже свој подухват иако по-
лако остају без новаца. Припо-
ветка је свакако сродна

Хемингвејевој новели „Старац и море“, са истом тема-
тиком грозничавног лова на највећу рибу која вечно
измиче. И у овој релативно краткој причи за који Хе-
мингвеј вероватно чак није ни сматрао да је потребно
да буде објављена, види се мајсторство великог писца. 

Сцена
(Стеријино позорје)

Нови број „Сцене” представља, како наводу главни
уредник Милош Латиновић, заокружени пример но-
ве концепције часописа за коју се редакција определи-
ла почетком прошле године променом одређених
рубрика и увођењем нових. Једна од иновативности су

интервјуи са еминентним
театарским ствараоцима, а
у овом броју имете прили-
ку да прочитате опширан
интервју са драмском
уметницом Светланом Це-
цом Бојковић, из пера
Жељка Јовановића. Сам
Латиновић препоручује
пажњи читалаца и фељ-

тон „Жене нашег позоришта”, који је у овом броју по-
свећен глумици и списатељици Милки Гргуровој.
Нова „Сцена” доноси и драмски текст младе списате-
љице Дуње Матић Мистерија Душан Васиљев, у којем
је виспрено спојен поетски израз рано преминулог пе-
сника са условностима драмске структуре.

Нова мисао
(Културни центар Војводине „Милош Црњански”)

Из издавачке радионице Културног центра Војводине
„Милош Црњански” изашао је нови број часописа ”Нова
мисао”. У центру пажње је интервју са великим македон-
ским књижевником и дипломатом Јорданом Плевнешом,
гостујућим професором на
многим престижним свет-
ским универзитетима, пред-
седником Балканске
европске академије и осни-
вачем „So uth East Euro pe an
Film Fe sti val-а”, чија је једна од
станица, након Париза, Бер-
лина и Вашингтона, постао и
Нови Сад. Једну од награда
на овом фестивалу добила је
и босанскохерцеговачка спи-
сатељицаСаидомМустајбеговић,зафилм„Бојеиритмови
немира”, и тим поводом је с њом разговарала Наташа Гво-
зденовић, док је утиске са последњег Берлинског филм-
ског фестивала сумирао критичар Дејан Петровић. „Нова
мисао” доноси и одломак из романа „Јаловина” америчке
књижевнице Ени Пру, добитнице Пулицерове награде,за-
тим прозни запис Јовице Аћина, стихове Бошка Сувајџи-
ћа, те песме Марте Марије Кампореале и Ђирме Марчини,
у преводу с италијанског Миле Михајловић, као и Џана Ји-
та Тунчмана, у преводу с турског Авдије Салковића.
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Била је блага попут кише
додирујући моје месо, кости и очи.

Нешто као радост ходања
када ме осупне љубав горуће олује.

Она пева и смеје се,
она је млада и похотна.

Али рекао сам јој, нехотице
и кардинално:

Иди сада.
Те две речи затвориле су врата
која никада нису била затворена.
И која се неће никада више отворити.

Додир кише
ХОМО ПОеТИКУС

До бри ца Ћо сић је у Де о ба ма свје -
сно те жио ка драм ској на пе то сти и
ни зу су ко ба у ро ма ну – на че стој дра -
ма ти за ци ји ро ма на. То је че сто дра ма
сви је сти, али и дра ма су ко ба ме ђу ју -
на ци ма. Ћо сић по је ди на по гла вља
ро ма на са свим при бли жа ва драм ској
фор ми. Он је те жио је дин ству „дра ме
све сти“ и дра ме исто ри је, што је спе ци -
фич но свој ство ње го во га књи жев ног да ра.

„Ста ње све сти“ и „дра ма све сти“ до ча ра -
ва се до жи вље ним го во ром и уну тра -
шњим мо но ло гом. Уну тра шњи мо но лог
је Ћо сић учио од Џој са, ди ве ћи му се вре -
ме ном све ви ше. Свје сно пре у зи ма ње го ву
тех ни ку, при зна ју ћи да уну тра шњи мо но -
лог ра ди по ње го вој „ме то ди“. 

У тре ну ци ма кло ну ћа пред про бле ми -
ма фор ме и из ра за у ра ду на ро ма ну - а
кри зе су би ле че сте – Ћо сић се за по моћ
обра ћа пи сци ма европ ске књи жев но сти,
про зним и драм ским пи сци ма: До сто јев -
ском, Џој су, Фок не ру, Мал роу, То ма су Ма -
ну, или тра ги ча ри ма: Ес хи лу, Еври пи ду,
Шек спи ру. Пла шио се до са де и на сто јао је
да ње го ва про за бу де дра ма тич на, ка ко не
би би ла до сад на. Оту да сце нич ност Ћо си -
ће вих ро ма на, па и успјех код пу бли ке. 

То ком ра да на Де о ба ма Ћо сић је чи тао
Ма но вог Док то ра Фу а сту са. То му је по -
мо гло да кон ци пи ра и мо де лу је лик Ла -
за ра Обич ног као Ме фи ста. Ма нов
ро ман га је под сти цао да раз ми шља о
„срп ском Ђа во лу“. Мо жда се оту да и за -
че ла иде ја Ан ђа ме у Бај ци.

Пи сац Де о ба свје сно же -
ли да у свом ро ма ну об но -
ви Авра мов мит из
Би бли је: отац свом бо гу
жр тву је си на. Пи сац уоча ва
раз ли ке из ме ђу Уро ша и
Авра ма, а за пра во по ка зу је
да је Уро ше во са мо у би ство
па ро ди ја би блиј ског ми та.
Наш пи сац је свје сно об ли -

ко вао ли ко ве с ар хе тип ском ма три цом.  
У ком по зи ци ји ро ма на – под вла чи пи -

сац – ин те ре су ју га „чи сто му зич ки од но -
си“. Иде ал му је „му зич ки склад“, „му зич ка
струк ту ра фор ме“, че му до при но си и по -
ли фо нич ност ро ма на. Бли ска му је та ко ђе
иде ја „му зич ког кон тра ста“ и „кон тра -
пунк та“, али му ни је стран ни по сту пак
„филм ске мон та же“, ко ји та ко ђе спо ми ње
у свом Днев ни ку Де о ба. 

Дра го цје но је Ћо си ће во ука зи ва ње на
иро ни ју и гро те ску у ро ма ну. Био је, на и ме,
за до во љан што је у „Про сла ви“, а на ро чи то
у „Ка зни“ и „Игра ма“ про на шао у се би
„енер ги ју иро ни је и тра гич не гро те ске“, од -
но сно спе ци фич ни „лир ски са ти ри зам“. 

Пи шу ћи Де о бе пи сац је увје рен да би
овај ње гов ро ман тре ба ло да бу де до при -
нос „фор ми ро ма на уоп ште“, што је од на -
ро чи тог зна ча ја за Де о бе.

Већ од Де о ба Ћо сић је об у зет иде јом да
у ро ман уве де пи сца. Та га иде ја не ће на пу -
шта ти до кра ја жи во та. Тра гао је за слич -
ним ис ку стви ма пи са ца у свјет ској
књи жев но сти, па у днев нич кој за би ље -
шци од 14. ја ну а ра 1960. ста вља се би у за -
да так да про у чи Жи до ву и Хак сли је ву

„упо тре бу ро ман си је ра, ауто ра“ и да про -
сту ди ра ро ма не Ко ва чи ла жног нов ца, Ја -
ло во ли шће и Кон тра пункт жи во та.

У тра га њу за но вом фор мом и но вим
из ра зом Ћо сић на сто ји да оства ри је дин -
ство „објек ти ви са не фик ци је и су бјект не
ре ал но сти ро ман си је ра“. 

Свој рад на ро ма ну Ћо сић по ре ди са те -
шким се љач ким по сло ви ма: „тре ба
озбиљ но и не у мор но ра ди ти – као мој по -
кој ни Де ка“. Али ро ман се опи ре, па се пи -
сац спо ти че већ о пр ву ре че ни цу но ве
књи ге или по гла вља: не ка да је имао и по
пет на ест по че та ка – и сва ки од ба цио. Ја ло -
ви да ни су зна ли по тра ја ти. 

Слич но се до га ђа ло и са ре дак ци јом на -
пи са но га тек ста. Ћо сић се то ком пи са ња
ро ма на вра ћао на пи са ном, ре ди го вао га и
ми је њао, че сто ве о ма не за до во љан и пр во -
бит но на пи са ним тек стом и ње го вим ре -
дак ци ја ма. На кнад ни рад на тек сту био је
му чан и на по ран. Не ка да је знао од ба ци ти
де сет до пет на ест ва ри ја на та на пи са ног и
ре ди го ва ног тек ста. Не за до вољ ство ура -
ђеним ни ка да ни је нео прав да но. Ства -
ралач кој мо ћи има нент на је оштра
ауто кри ти ка, аутор ска стро гост.

“За вр ше так ро ма на“ ни је и крај ра да на
тек сту. По сли је свих „ре дак ци ја“ тек ста то -
ком пи са ња ро ма на, пи сцу тре ба још „по -
ла го ди не“ ра да на „чи шће њу“ и
уса вр ша ва њу ру ко пи са.

Ћо сић је имао по вла шће не чи та о це и
са рад ни ке: су пру гу Бо жи цу и Оска ра Да ви -
ча при је свих. Да ви чо је чи тао и хва лио Де -
о бе. За вр шну ре дак ци ју Де о ба Ћо сић је
ра дио с Ми хи зом. Би ло је то још јед но ве -

ли ко и дра го цје но при ја тељ ство. Ро ман
Де о бе се, нај зад, по ја вио у бе о град ској
„Про све ти“ 1961. го ди не као тро том но дје -
ло, ко је је пи сцу, по дру ги пут, до ни је ло
НИН-ову на гра ду.

За ни мљив је кри тич ки суд До бри це Ћо -
си ћа о Оска ру Да ви чу као ро ман си је ру, суд
ко ји ни је угле дао свје тлост да на: Ћо сић је,
са ду бо ким жа ље њем, за кљу чио, на осно -
ву ру ко пи са Ро би ја, да Да ви чо ни је ро ман -
си јер; то му, си гур но, ни је ре као, али је
за пи сао у Днев ник Де о ба. Бо ја ти се да је
Ћо сић био у пра ву – Пе сма је, вје ро ват но,
нај бо ље Да ви чо во про зно дје ло. Ми хиз ће
од Де о ба би ти све зна чај ни ји Ћо си ћев чи -
та лац и са рад ник у ра ду на тек сту. 

Де о бе су учвр сти ле До бри цу Ћо си ћа као
јед ног од нај зна чај ни јих срп ских и ју го -
сло вен ских пи са ца по сли је Дру гог свјет -
ског ра та.

Ова за би ље шка је пи са на са ам би ци ја ма
да што са же ти је ка же не ко ли ко ва жних
ства ри о по е ти ци ро ма на Де о бе До бри це
Ћо си ћа и да по ка же Ћо си ће ву упу ће ност у
лек ти ру – ње го ву до бру ори јен та ци ју у
европ ском и свјет ском ро ма ну 20. ви је ка. 

Јован Делић

Чи ни се да је ла ко пи сци ма да се из бо ре  са
вре ме ном ко је те че у њи хо вим по ве сти ма
што их ну де чи та о ци ма као за ме ну за ствар -
ност у ко ју тре ба за јед нич ки, и пи сац и чи та -
о ци, да по ве ру ју. Кла си чан при мер
не ми ло срд ног уво ђе ња у при чу по ну ди ла је
Џејн Остин у ро ма ну “Мен сфилд парк”: “Пре три де се так го ди на
Ма ри ја Ворд из Ханг тинг то на има ла је сре ћу да ми ра зом од се дам
хи ља да фун ти осво ји сер То ма са Бер тра ма, вла сни ка Мен сфилд
пар ка у гро фо ви ји Нор темп тон, да се ти ме уз диг не до ран га су -
пру ге јед ног ба ро не та, и да ужи ва све удоб но сти и оста ле бла го -
де ти ко је пру жа ју ле па ку ћа и ве ли ки при ход”. То ли ко што се
ти че про шло сти, а он да при ча ли не ар но те че у са да шњо сти, ра -
чу на ју ћи на рав но да о бу дућ но сти Ости но ва не ма пој ма, а ка мо -
ли да зна мо ми, (не)уки чи та о ци. У прин ци пу, исти на у ро ма ну
ни је ни шта дру го до чи ње ни ца да се дан и ноћ са сто је од 24 ча са,
већ пре ма ста ром, оп штем до го во ру ко ји се под ра зу ме ва. То је си -
ту а ци ја у ко јој се за ти чу ју на ци књи га, за тво ре ни у сво јој ствар -
но сти, али и ми чи та о ци, за тво ре ни у ствар но сти у ко јој
ег зи сти ра мо.

Јед на ка пра ви ла, ре кло би се. Али, чи ње ни ца је да вре ме у ро -
ма ну те че дру га чи је и да то за ви си од пи сца што, на сво јој ко жи
зна и осе ћа по нај ви ше спо ме ну ти Ју нак. Та ко, већ у за ви сно сти од
за ми шље них до га ђа ја, по не ки од ју на ко вих да на тра је (објек тив -
но) ду же јер је то је ди ни на чин да се ју на ку де си баш све што му
је пи сац за ми слио за тај дан. А опет, не ки су да ни пра зни и до сад -
ни, и не спо ми њу се, па је то као да их ни кад и ни је би ло. А мо же
све зна ју ћи пи сац да ка же, ми сле ћи о бу дућ но сти, “и по сле су жи -
ве ли ду го и срет но, све док ни су по мр ли”. Баш као што не за ин те -
ре со ве ни или баш ле њи ре жи сер про блем вре ме на ко је те че у
ње го вом фил му раз ре ша ва та ко што, усред илу зи је при че у ко ју
тре ба да убе ди гле да о ца, уба ци слајд на ко ме пи ше: “два де сет го -
ди на ра ни је”, или “де сет го ди на ка сни је”. Па сад ти ве руј по ну ђе -
ној при чи, то јест (филм ској) ствар но сти!

Ка пе тан Пи кар, ха ри зма тич ни во ђа по са де зве зда ног бро да
“Стар трек”, ни је био на и ван: про вев ши то ли ко вре ме на у ко смич -

ким ду би на ма, схва тио је, и то је про по ве дао као ак си ом, да вре -
ме не тре ба узи ма ти здра во за го то во, тј. – ли не ар но. Ни Бог, по -
сто јао или не, не ми сли и не де лу је ли не ар но. Мо ра да бу де
ак ти ван то тал но јер све што по сто ји и за шта је од го во ран и што
се де ша ва, по сто ји Од јед ном. Уко ли ко му је све зна но, у сва ком
тре ну, по ни ште не су од ред ни це “пре”, “са да” и “по сле”, та ко да је
и са мо вре ме по ни ште но. Пи та ње је ка ко да пи сац, ко ји је “ма ли
бог”, јер и он ства ра и во ди соп стве ни уни вер зум у књи зи - при -
чи ко ју пи ше, по стиг не ту вр сту то та ли те та. Џојс је у ве ли чан стве -
ном “Улик су” учи нио све што је мо гу ће да се при бли жи том
ап со лу ту – ње гов не ли не ар ни по глед за хва та, је дан дан го то во из
се кун да у се кунд, та ко је све мер љи во, ипак, ка те го ри јом “са да -
шњост” -  али је та ко жр тво вао при јем чи вост са мог де ла, од ри чу -
ћи се, очи глед но све сно, број них по тен ци јал них чи та ла ца. Пруст,
опет, у свом мо ну мен тал ном за хва ту у “По тра зи за из гу бље ним
вре ме ном”ра ди го то во исто, али “по кри ва про шлост”, а не што на -
ма бли жи – и ко му ни ка тив ни ји – Ум бер то Еко, у ро ма ну “Нул ти
број”, го во ри о кон стру и са њу ствар но сти, ма ни пу ла ци ји ин фор -
ма ци ја ма и кре и ра њу јав ног ми шље ња пре ма ин те ре си ма од ре -
ђе них сре ди шта мо ћи, а за пра во при по ве да о кључ ним
симп то ми ма ста ња у ме ди ји ма: оку пља се  еки па но ви на ра ан га -
жо ва на на из ра ди ни за “нул тих број ва” за но ви лист “Су тра”. У
стар ту је зна но да се ни ка да не ће по ја ви ти на ки о сци ма, јер циљ
ни је из ве шта ва ње  јав но сти, па чак ни ма ни пу ла ци ја јав но шћу,
већ је осми шљен за ин тер ну упо тре бу, као мо гу ће сред ство уце -
не и оства ре ње ин те ре са тај ку на у успо ну. Уло га фан том ских но -
ви на је да по ка жу шта би се су тра  за и ста мо гло до го ди ти не ким
моћ ни ци ма ако не бу ду ко о пе ра тив ни. Уре ђи вач ка по ли ти ка ни -
је уте ме ље на на чи ње ни ци ма не го на пред ви ђа њи ма, ин си ну а -
ци ја ма, хи по те за ма, спи но ви ма, тен ден ци о зним ана ли за ма и
сва ко вр сним под ме та њи ма и де нун ци ја ци ја ма. Но ви не се, зна но
је, усме ра ва ју ка оно ме што се до го ди ло, а лист “Су тра” пи ше о
оно ме што би тек тре ба ло да се до го ди: на ки о сци ма би се про да -
ва ле су тра шње, а не да на шње но ви не.

Шта ре ћи на кра ју? Мо жда тек пи тањ це: уко ли ко књи жев ност
већ пре тен ду је да по ну ди ре ал ни жи вот, да пру жи чи та о ци ма
суд би ну на дла ну, за што пи сци-пре пи си ва чи (жи во та) не ну де ју -
на ку, у са мој књи зи, три обро ка днев но и за што га, до ђа во ла, не
пу сте да по не кад оде у WC? n

Пише: Ђорђе Писарев

Ђорђе 
Кубурић

СЛУЧАЈ ДОБРИЦА ЋОСИЋ: ДеОБе (2)

Истина о човјеку

из рукописа

Награде у Подгорици за
Агору и Архив Војводине
lНа управо завршеном 18. Међународном

подгоричком сајму књига издавачка кућа
Агора из Зрењанина понела је признање
Најбољи издавач за комплетну издавачку
продукцију, док је Архив Војводине награђен
за Издавачки подухват, за Сабрана дела Мира
Вуксановића у 20 књига.   „Ово је прилика да
сви видимо који је значај књиге јер у диги-
талном времену млади уопште немају вре-
мена и сензибилитет за књигу. Ваш сајам
показује да књига није умрла и да ће наджи-
вети све изазове,“ навео је директор Архива
Војводине, др Небојша Кузмановић. n

ПРИЧА О КЊИГАМА

Нелинеарно време:
Џојс, Пруст и Еко



ТЕАТАр НАШ НАСУШНи

Сту дент ски кул тур ни цен тар Но ви Сад ме ђу сво јим
број ним ак тив но сти ма по све ће но об ја вљу је и ал бу ме ов -
да шњих са вре ме них стрип ства ра ла ца пре вас ход но ал -
тер на тив них по е ти ка, у ши ро ком ра спо ну од аутор ског
до ан дер гра унд стри па. Упра во у тим ре ла ци ја ма (ал тер -
на тив но- аутор ски-ан дер гра унд) кре ће се до са да шње
ства ра ла штво сли ка ра и стрип умет ни ка Бо ри са Ста ни -
ћа (1984, Пан че во). Ње гов но ви ал бум „Бож ји љу ди Бо ре
Стан ко ви ћа” уне ко ли ко се уда ља ва од ра ни јих ра до ва уте -
ме ље них на ан дер гра унд стри пу али и да ље ег зи сти ра на
пла ну ал тер на тив ног стри пов ског све то на зо ра. Ка ко сам
на слов на го ве шта ва по чет на ин спи ра ци ја за стри по ве је
књи га “Бож ји љу ди” Бо ри сла ва Бо ре Стан ко ви ћа (1876-
1927), из у зет но зна чај ног срп ског ре а ли сте. Књи га крат -

ких при ча “Бож ји љу ди” об ја вље на је 1902. го ди не,
иза звав ши опреч не кри ти ке, од вр ло по зи тив них до
крај ње не га тив них; ње на ре цеп ци ја бр зо је утих ну ла
а у пр ви план па жње пу бли ке и кри ти ке ушла су дру -
га Стан ко ви ће ва де ла ка ква су “Ко шта на” (1902), “Не -
чи ста крв” (1910) или  “Дра ме” и “Га зда Мла ден” (1928).
Ни по сле Стан ко ви ће ве смр ти па све до да нас ова
књи га ни је пре ви ше че сто ана ли зи ра на од кри ти ча -
ра и те о ре ти ча ра и не свр ста ва се у вр хун це ње го вог
опу са. Збир ку “Бож ји љу ди” чи ни 21 крат ка при ча (ка -
сни је јој је до да та и при ча “Лу ди Ри ста” на ста ла 1916.
го ди не). При че у књи зи ни су по ре ђа не по ре до сле ду
на стан ка већ је аутор њи хо вим рас по ре дом по ку шао
да чи та о це по сте пе но уво ди у спе ци фич ни, за тво ре -
ни свет “бож ја ка” (от пад ни ка, жиц ка ра, јад ни ка, му че -
ни ка, не вољ ни ка, про сја ка…) оку пље них око се о ског
гро бља као цен трал не тач ке њи хо ве ег зи стен ци је. Ко ли -
ко год се ова за јед ни ца чи ни ла ла ба вом она има сво ја пра -
ви ла и за ко ни то сти ко ји се мо ра ју по што ва ти, као што се
по шту је и “нор мал ни свет” и ње го ве ин сти ту ци је (по по -
ви, жан да ри…). Ју на ци (Мен ко, Та ја, На за, Љу ба, Сте ван…)
по ја вљу ју се, осим у при чи ко ја опи су је њи хо ву суд би ну
(до га ђа је у про шло сти ко ји су узрок са да шњег ста ња од -
но сно те ку ћа де ша ва ња), и као спо ред не лич но сти у дру -
гим при ча ма по твр ђу ју ћи по сто ја ње те нео бич не
за јед ни це. Стан ко вић не рет ко пре ки да при че без раз ре -
ше ња ко је се, опет, ус пут но от кри ва у не кој дру гој при чи
по све ће ној дру гој лич но сти.

Сли ка ње на лич ја се о ског жи во та уда ље ног од би ло ка -
кве ро ман тич не иди ле, опи си ва ње тур ских зу лу ма, те -
шких суд би на, људ ске зло бе и бе де у ма ни ру ли те рар ног

на ту ра ли зма, очи то ни је би ло по во -
љи он да шњих чи та ла ца и кри ти ке
али му се увер љи вост и сна га ни ка ко
не мо гу оспо ри ти јер се мо гу осе ти -
ти и пун век по сле пр вог об ја вљи ва -
ња. Стра дал ни штво због ту ђе зло бе
и не прав де, ма ло ум ност, оп сед ну -
тост иде ја ма ко је здра ве љу де го не у
лу ди ло, за но си ко ји из ди жу људ ске
ду ше из над бе де у ко јој су, на да ња  и љу бав пре пли ћу се у
не раз мр си во клуп ко суд би на опи са них шкр то, без па те -
ти ке али са стал ним осе ћа њем про тра ће но сти жи вље ња.
Бо рис Ста нић је ин спи ри сан овом ин три гант ном књи гом
на цр тао стри по ве по при ча ма “Би ља ри ца”, “Па ра пу та”, “У

су ду” (не на ла зи се у овој књи зи већ у дру гим из да њи -
ма али је по ат мос фе ри бли ска “Бож јим љу ди ма”), “*”
(у књи зи на слов “XXИ”) “Мен ко”, “Ч’а Ми ха и ло”, “Љу -
ба и На за”. Осла ња ју ћи се на ори ги нал не тек сто ве
при ча Ста нић свој цр теж из ме шта из ре а ли стич ког
ре ги стра и ула зи у ве ће или ма ње сти ли за ци је, ка ри -
ка ту рал ност и ре ду ко ва ње обје ка та и ли ко ва до ни воа
ап страк циј ских ком по зи ци ја (осо би то у им по зант ној
за вр шној та бли-сли ци стри па “*”). Ка ко из ме ште ност
из ре ал но сти има раз ли чи те пу те ве и стри по ви су
раз ли чи то цр та ни, од без ма ло ви лин ске та на но сти
бе за зле ног “Ч’а Ми ха и ла” до бру тал не из об ли че но -
сти ли ко ва у “Мен ку”, уз ши ро ку па ле ту из об ли че ња,
од “Би ља ри це” (је ди ног ко лор ног стри па) до “У су ду”.
По себ но су упе ча тљи ви пре ла зи из ре ал ног у гро теск -
но (у при чи ма и у цр те жу) у “Па ра пу ти” и “Љу би и На -

зи”. Ка ко се (у “Па ра пу ти”) Ха џи кин жи вот рас па да и то не
у мрак дру штве не ка зне и изо ло ва но сти та ко се и цр теж
кри ви и из об ли ча ва; на дру гој стра ни, док На за по ку ша -
ва да оства ри сво ју љу бав пре ма ле њом и без об зир ном
Љу би, цр теж је, као и њен за нос, чист и го то во ре а ли стич -
ки увер љив а ка да ње ни на по ри про пад ну ли ни је се гу бе
у го ми ла ма без о блич них та ча ка ко је се згу шња ва ју у
мрак. Та ко  Ста нић не на ме тљи во али увре љи во гра ди ат -
мос фе ре сво јих стри по ва пот цр та ва ју ћи уни вер зал ност
Стан ко ви ће вих ми ни ја ту ра.

Реч ју, ал бум “Бож ји љу ди Бо ре Стан ко ви ћа” ван ред но је
за ни мљи во и ус пе ло де ло ко је спа ја на шу ва ља ну али сла -
бо зна ну ли те рар ну исто ри ју са из у зет ним ли ков ним
уме ћем умет ни ка ко ји је у пу ном за ма ху ин спи ра ци је и
ства ра лач ких сна га, што ове стри по ве пре по ру чу је пу ној
чи та лач кој па жњи и ува жа ва њу.  n

Пише: илија Бакић

ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: „БОж Ји љУ Ди БО рЕ СТАН кО Ви ћА” БО ри СА СТА Ни ћА

Јед на авет, мо гло би се ре ћи,
кру жи пла не том: авет „по зо ри -
шта без рад ње.“ На и ме, у умет -
нич ким „мејнстрим“ те а три ма - у
све ту, а све ви ше и код нас – не за -
др жи во се ши ри схва та ње да је
рад ња онај чи ни лац, ко је га се по -
зо ри шна пред ста ва без ве ћих по -
сле ди ца мо же ли ши ти. А ако у про дук ци ја ма ове
вр сте и има рад ње, она је све че шће оп те ре ће на „до -
ку мен тар ним“ (шта год то зна чи ло), из мр цва ре на те -
за ма, па ра ли зо ва на (мо но ло шком) ли ри ком, или, у
крај њем слу ча ју, фин ги ра на пле сом. Као у слу ча ју
ми то ло шке зми је ко ја гри зе соп стве ни реп, са ма те о -
ри ја „по зо ри шта без рад ње“ из вла чи из соп стве не за -
да те прет по став ке „ло гич ни за кљу чак“: по зо ри шту
рад ња ни је ну жна, ми ти по треб на – по што се по тре -
ба за њом за до во ља ва кроз фил мо ве, тв-се ри је, ин -
тер нет „че то ве“ и, ко нач но, ChatGPT ма ши не.
Шта ви ше, ода тле је са мо ко рак до тврд ње, ка ко рад -
ња не са мо да ни је (да нас) бит на у по зо ри шту, не го да
ни ка да ни је ни би ла од кључ ног зна ча ја.

Да ли је то баш та ко? Раз мо три мо са мо пар „на ба -
ца них“ про тив-до ка за, ка ко би смо ука за ли на пре -
зре ну рад њу као осно ву/тки во/устрој ство
вр хун ских драм ских де ла. Со фо клов „Краљ Едип“:
вр хун ска „три лер“ тај на, пан де ми ја, по ку шај др жав -
ног уда ра, са мо у би ство и осле пље ње. „Ха млет“: јед -
но са мо у би ство, не на мер но уби ство, про ла зак
не при ја тељ ске вој ске, тро ва ње здра ви цом и по кољ
отро ва ним ма че ви ма (отуд Нај тов оглед о „Ха мле ту“
и но си на зив „Ам ба са да смр ти“). Мо ли је ров „Тар -
тиф“: ла жно пред ста вља ње, фал си фи кат, оти ма чи -
на има ња, скри ва ње за ве ре нич ких до ку ме на та.
Иб зе но ви „Сту бо ви дру штва“: кри во клет ство, зе -
мљи шне ма хи на ци је због град ње же ле зни це, не са -
ве сна оправ ка бро да. Че хо вље ве „Три се стре“: две
пре љу бе, мо би ли за ци ја, по жар, смрт у дво бо ју. Чак
и Пи ран де ло вих „Шест ли ца тра же пи сца“: при сил -
ни раз вод, ин цест, про сти ту ци ја, дво стру ко са мо у -
би ство…Је ли до вољ но?

Сад, за ми сли те да су - уме сто по мо ћу пре зре не рад -
ње - ат мос фе ра, емо ци је и зна че ња по ме ну тих дра ма
об ли ко ва ни кроз „по ет ске“ па са же ла жне дис тан це,
да бо ме, об о ру жа не шу мом ми кро фо на и „сцен ским
по кре том“? А он да то упо ре ди те са по ме ну тим мо -
дер ним ме ди ји ма, у ко ји ма је рад ња за ме ње на бо га -
том „ро ђа ком из Аме ри ке“ зва ном „ак ци ја“: у њој се
углав ном ис цр пљу је хо ли вуд ска филм ска про дук ци -
ја, при че му су аутен тич ни „жан ро ви рад ње“ или из -
у мр ли (ве стерн), или пре тво ре ни у су ро га те тв-се ри ја
(три лер). Оста так, на жа лост, ни је ћу та ње, већ бес ко -
нач но бр бља ње и на гва жда ње „сит ко ма“ – ди сци пли -
не у ко јој реч ни је рад ња – већ је сва ка рад ња све де на
на „пре по зна тљи ву“ реч , то јест, фра зу. То је гла ди ја -
тор ска аре на ко јом све ма сов ни је ба у ља ју и на ши „по -
зо ришт ни ци“ – глум ци, пи сци, ре ди те љи - не
уви ђа ју ћи ка ко ти ме све ви ше се ку гра ну на ко јој се -
де, пар дон, да ску ко ја жи вот зна чи. И рад њу. n

Пише: Светислав Јованов
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О вечитим божјацимаСирота 
радња

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Судбина књиге “Хладни крематориј” Јожефа Дебрецени-
ја толико је чудновата, несвакидашња и фасцинантна да би
било лако помислити да је заправо измишљена. Још до јуче
су, наиме, Дебрецени и његова књига били потпуна непо-
знаница у европској и светској, па чак и мађарској или југо-
словенској књижевности: он је био непознат писац, који је
преко ноћи постао славан и читан, а његова књига – нови
класик. Јожеф Дебрецени (1905-1978) рођен је у Будимпе-
шти, а живео и у Сомбору и у Београду, радио као новинар и
уредник; писао је књиге, преводио српску поезију на мађар-
ски језик и радио углавном све што писци иначе раде осим
што његов лик и дело нису били јавно упамћени. Више од
седам деценија припадао је соју писаца о којима се не пише
и које читаоци заобилазе или уопште не примећују.

Онда се прошле године догодио преокрет након што
је чувени „Pen gu in” објавио енглески превод романа

“Хладни крематориј” – “Cold Cre ma to ri um - re por ting from
the land of Auschwitz” – украшен цитатима Карла Овеа
Кнаусгарда и Џонатана Сафрана Фоера, након којег је
уследила салва критичарских панегирика у свим виђе-
нијим књижевним часописима и новинама. Књига је по-
том преведена на још петнаест језика, а својеврсни је
куриозитет да је почетком ове године у издању„ Јелен-
кора” први пут објављена и у Мађарској, и то након аме-
ричког и енглеског издања. То је својеврстан парадокс,
будући да је “Хладни крематориј” прво и објављен на ма-
ђарском, али само у Југославији 1950, у Новом Саду, да би
роман на српски језик потом превео Богдан Чиплић и он
је објављен годину дана касније. Тек, иако у Мађарској
све до прошле године ту књигу готово да нико није про-
читао, данас се већ котира као једна од најважнијих књи-
га на мађарском језику о Холокаусту.

Извод из штампе Реч критике
„Хладни крематоријум” је по сво-

јој форми један специјалан дневник,
дубоко доживљен и књижевно обра-
ђен. У њему је дат са пуно танане
психологије читав низ посебних
скица о мукама људи, који данима
умиру пре стварне смрти. Истовре-
мено, он садржи галерију типова и
портрета, са безброј личних осећања
и утисака, тако да с једне стране пру-
жа тужну репортерску повест муче-
ника на голготском путу, док је с
друге стране материјал за духовну
историју једне од најсвирепијих епо-
ха човечанства. (Миодраг М. Пешић)
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